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SCENARIUSZ LEKCJI
TEMAT: Obliczanie procentu danej liczby.

Cele lekcji:

uczen zna:

- pojgcie procentu,

- sposob zamiany procentu na utamek i utamka na procent,

uczen umie:

zamienia¢ ulamek na procent i procent na utamek,

obliczy¢ procent danej liczby,

rozwigzywac zadania tekstowe dotyczace obliczania procentu danej liczby,

odczytywac¢ dane z diagramow 1 wykorzystywac je do rozwiazywania zadan tekstowych.
Metody pracy: stowna, naprowadzajaca, pisemna.
Formy pracy: indywidualna, zbiorowa.

Srodki dydaktyczne: podrecznik — M. Dobrowolska, Matematyka 1, Podrecznik dla
klasy pierwszej gimnazjum, Gdanskie Wydawnictwo Os$wiatowe, Gdansk 2009; zeszyt,
tablica, kreda, domino matematyczne, karty pracy.

Ogolny plan lekcji z bilansem czasu:
wstep (czg$¢ nawiazujaca) : 10 minut
rozwinigcie (czg$¢ wlasciwa) : 30 minut

zakonczenie (cz¢s¢ powtdrzeniowa) : 5 minut

Przebieg lekcji:

Wstep

Przywitanie si¢ z klasg i sprawdzenie obecnosci.
Sprawdzenie zadania domowego.

Przypomnienie: co to jest procent?



Procentem nazywamy setna czg¢$¢ pewnej wielkosci lub liczby. Jeden procent

oznaczamy 1%.
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4. Podanie tematu lekcji: Obliczanie procentu danej liczby.

5. Wprowadzenie do tematu lekcji.

Wiemy, ze w praktyce procent nigdy nie wystepuje samodzielnie. Jest zawsze
utamkiem pewnej wielkosci. Dzisiejsze zajecia beda poswigcone obliczaniu procentu
danej liczby. Czgsto styszymy o podwyzkach lub obnizkach, ptaceniu podatkéw oraz
obliczaniu odsetek bankowych. W tego typu sytuacjach czgsto przydaje si¢ obliczanie
procentu danej liczby. Na poczatku jednak przypomnimy zamiang utamkow na procent

1 procentdw na utamki.

Praca w grupach:
Kazda para otrzymuje domino sktadajace si¢ z 10 elementéw. Zadaniem ucznia jest poprawne

utozenie domina.
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Przygotowane kartoniki z liczbami chetni uczniowie przyczepiaja do tablicy magnesami,

poprawnie je porzadkujac.
Il. Rozwinigcie

1. Obliczanie procentu danej liczby.



Aby obliczy¢ procent danej liczby, zamieniamy procent na utamek i mnozymy utamek

przez dana liczbg.

Przyklad 1

10% liczby 80 to 10% = 1 1. 80=8

10 10
1% liczby 400 to 1% = L 1. 400=4
100 100

5% liczby 200 to 5% = S 1 L*200—10

4 100 20 20

Zadaniel  Oblicz w pamigci: 10% liczby 180
20% liczby 100
50% liczby 200

Zadanie 2a,b,d,f,h str.71

Oblicz:

a) 15% z28 zt d) 13%z25cm

b) 140% z 8 kg e) 4,5%z4801

c) 1,2%z20zt f) 270% z 2,5 km
Rozwiazanie:

a) 0,15 *28=4,20zt d) 0,13*25=3,25cm
b) 1,4*8=112kg e) 0,045*480=2161
c) 0,012*20=0,24 gr f) 2,7%2,5=6,75 km

Zadanie 3 str.71

Pan Artur zarabia 1500zt miesigcznie, a pan Piotr 2500zt. Od zarobkéw placa 19% podatku.

O ile wigksza kwotg podatku ptaci pan Piotr?

Rozwigzanie:
0,19 * 1500 = 285 0,19 * 2500 = 475
475—-285=190

Odp. Pan Piotr ptaci wigkszy podatek o 190 zt.

g) 3%z 1500 kg
h) 7%o z 20 000 zt
) 1,5%0 74t

g) 0,003*1500 = 4,5 kg
h) 0,007%20000 = 140z}
i) 0,0015*4000 = 6 kg



KARTA PRACY

Zadanie |

W pewnej szkole uczniowie maja mozliwos¢ uczenia si¢ kilku jezykow obcych. Diagram

ponizej przedstawia procentowy udzial uczniow w zajeciach z poszczegbélnych jezykow.

Oblicz, ilu uczniéw uczy si¢ kazdego z jezykow, jezeli kazdy uczen uczgszcza tylko na jeden

rodzaj zaje¢, a wszystkich uczacych sig¢ jest 1200.

Udziat uczniéw w zajeciach jezykowych
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Zadanie 11

0O J.hiszpanski B J.niemiecki
B J.rosyjski @ J.francuski

B J.aggielski

Panstwo Jankowscy w ubiegtym miesiacu wydali 55% swoich dochodéw na zywnos$¢, 25% - na

state optaty, 15% - na inne wydatki, a 5% dochodow zaoszczedzili. Przedstaw te informacje na

diagramie (uzyj katomierza).

wydatki na zywno$¢

state oplaty

inne wydatki

oszczednosci




ROZWIAZANIA DO KARTY PRACY
Zadanie |
j. hiszpafiski: 0,1 * 1200 = 120
J. niemiecki: 0,25 * 1200 = 300
J. rosyjski: 0,15 * 1200 = 180
J. francuski: 0,2 * 1200 = 240

J. angielski: 0,3 * 1200 = 360

Zadanie Il

0,55 * 360° = 198°
0,25 * 360° = 90°
0,15 * 360° = 54°

0,05 *360° = 18°

O wydatki na zywnos¢
B state optaty

55% O inne wydatki

O oszczednosci

I1l. Zakonczenie

1. Podsumowanie wiadomosci.
2. Podanie zadania domowego:  Zad.2c,e,g, istr.71
Zad. 4 str.71



